

02nd Apr 2018(早堂), 苏黎士活泉教会复活退修营: 马太福音 9:14-17; 马可福音 2:18-22; 路加福音 5:33-39

- 太 9:14 那时，约翰的门徒来见耶稣，说：「我们和法利赛人常常禁食，你的门徒倒不禁食，这是为什么呢？」
- 可 2:18 当下，约翰的门徒和法利赛人禁食。他们来问耶稣说：「约翰的门徒和法利赛人的门徒禁食，你的门徒倒不禁食，这是为什么呢？」
- 路 5:33 他们说：「约翰的门徒屡次禁食祈祷，法利赛人的门徒也是这样；惟独你的门徒又吃又喝。」
 - 在这之前，基督指责法利赛人心中的自义，他们只行一些外在的宗教行为，但内心却不怜恤自己的弟兄，也不爱上帝所爱的。所以他们遵守律法的行为都是虚空的，因为他们违背了上帝律法的基础及祂赐予律法的目的。
 - 法利赛人在破坏门徒对基督的信任失败后，他们马上拉拢了施洗约翰的门徒，同时选了一个大家都公认为敬虔的行为，而且也是那些他们自己作得比别人更多更严格的宗教行为，来与基督的门徒对抗。
 - 我们必须知道，禁食的唯一目的，就是祷告，所以圣经若只是提到禁食，我们必须知道祷告已经被包括在内了。
 - 从经文的处境，我们知道基督并不是与他们讨论禁食祈祷的必要性，也不是与他们讨论怎样禁食祷告才能讨更多上帝的喜悦；但基督是责备他们的假冒为善，他们遵行律法并不出于爱上帝的律法，而是出于爱自己，所以上帝的律法只是他们一件美丽的外衣。
 - 我们应该常常反省我们事奉上帝的动机，因为许多基督徒会以他们在教会参与事奉来作他们的宗教外衣与标志，他们的事奉不是因为心中爱上帝，而是逃避上帝或是逃避面对自己真实问题的假象。
 - 因此，当时的法利赛人，不是对基督所教导的内容无知，以致不断在同样的问题上发挥，而是他们害怕耶稣说他们不是律法之子，不是真的爱上帝律法的人，因为他们号称自己就是律法的教师。
 - 此外，我们从当时的背景知道，他们拉拢施洗约翰的门徒，不是因为约翰的门徒与法利赛人的门徒相似，而是为了挑拨离间，因为基督的一些门徒，在跟随基督之前，是约翰的门徒。
 - 撒旦就如法利赛人一样，虽然约翰的门徒与耶稣的门徒都是相同阵线的，他们的不同只在于有不同的老师，但法利赛人却挑他们之间习惯和做法的不同，企图造成他们不合而分裂。
 - 凡是在那些非关键的事上与人争执，破坏和睦的人，是反映了他们灵命的幼稚，他们不能超越别人与他们的不同。他们往往对自己的罪性是无知的，他们过于自信，喜欢将自己所喜欢所‘拿手’的属灵操练，定为全世界教会标准，好让每个人都照他们所喜欢的方式过生活。同样的，凡是以非关键态度来对待关键事情的人，他们也不是基督的好仆人。
 - 今天许多华人独立教会的传统和作法往往与教会发起人的习惯有关联，如果这些被发展成教会传统的习惯是非关键性的，那么教会就会面临分裂的危机。
 - 因此，基督在这里也教导我们，在教会中不仅要怜恤与接纳过往有软弱的弟兄，也要包容彼此之间一些非关键的不同，免得撒旦从教会外企图分裂我们共有的信仰，又破坏我们在基督里的联合。
 - 我们不可因弟兄姐妹不信主前的一些软弱而轻看他们，他们在背景，文化，脾气和性情上与我们不同，因为上帝允许这些非关键的不同存在教会中，为要磨练我们，使我们学习谦卑及包容，以致我们配得承受上帝给我们预备的光荣和荣耀。
 - 我们可能会问：“怎样分辨什么是关键与非关键的事呢？”
 - 凡有圣经明确教导的原则都是教会处理事情的绝对标准，关于那些没有明确教导的事，教会可以参考教会历史和传统，以及圣灵在信徒心中的感动与带领。
 - 我们看到引起教会争执的事，大多是属于非关键的事，而这些争执最底层的原因，往往都是人的不成熟及傲慢。
 - 我们从经文中看到约翰的门徒忽略了关键的事，却强调了非关键的内容。

- 约翰按他们的情况教导门徒在某个指定的时间操练禁食祷告，好让他们更加熟练祷告；但约翰的门徒却将重点放在禁食上，而不是祷告上。
 - 他们认为禁食祷告比一般的祷告更加高级，所以他们由于自己有这种固定禁食祷告的习惯，而轻看基督门徒一般的祷告。
 - 他们甚至轻看基督平时的祷告，因为他们在禁食时，看见基督和祂的门徒在马太家里吃喝。
- 太 9:15 耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能哀恸呢？但日子将到，新郎要离开他们，那时候他们就要禁食。」
- 可 2:19-20 耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能禁食呢？新郎还同在，他们不能禁食。但日子将到，新郎要离开他们，那日他们就要禁食。」
- 路 5:34-35 耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，岂能叫陪伴之人禁食呢？但日子将到，新郎要离开他们，那日他们就要禁食了。」
 - 基督并没有否定禁食祷告的重要性，而是祂将禁食祷告归类在特殊的灵命操练之内。
 - 禁食祷告是属于祷告的一种，但它是我们面对极大的挑战和苦难时的属灵操练。
 - 当我们的心思不能在上帝面前平静下来时，我们就应该借着禁食来帮助我们祷告。因此，禁食不是让上帝更加喜悦我们，而是帮助我们能更加专一地祷告。
 - 由于人的软弱，祷告就需要加上禁食。如果你的心思太混乱，太浮动，太害怕，以致不能平静下来进入祷告的状态，那么你就应该把日常所做的事暂时放下去禁食祷告，好让你能完全平静下来向上帝祈求。
 - 当耶稣说，有一类鬼如果不禁食就赶不出去，祂不是指出门徒学少了一门招术，而是表明他们必须非常专注地依靠上帝，才能把鬼赶出去。
 - 因此，赶鬼不是源自禁食的功劳，而是源自上帝大能的工作，如果门徒不专注地祷告，他们就无法专注依靠上帝。上帝不要我们用什么秘密的招术驱赶撒旦，祂只要我们奉基督的名祈求，好让我们无论什么时候都会得胜。
 - 基督为祂的门徒辩护，祂指出门徒没有操练固定时间的禁食，一方面是因为基督的肉身仍然与他们同在，并听见他们的祈求，另一方面是因为基督怜恤他们的软弱，祂仍然保护恩待他们，并与他们一同快乐，好像新郎与陪伴之人同在一样。
 - 当耶稣带着肉身在地上时，门徒看见祂，又天天与祂一同生活，所以他们没有必要操练专注地禁食祷告。
 - 门徒与基督在一起的三年半，对于门徒来说是极幸福的，因为他们不需要面对敌人，基督总是在适当的时候就把他们带走，并为他们回答与解决难题。耶稣非常爱护这些门徒，祂看他们就好像是自己的羊一样，所以祂非常恩待他们，常与他们一同快乐，就如在婚宴中的情况那样。
 - 然而，基督也警告门徒，这种轻松的日子将要过去，因为基督将要离开他们，祂将不会再以肉身和他们的同在，他们也将要面对许多苦难，那时他们就需要借着禁食帮助他们在苦难中向上帝祈求，并依靠他们肉眼所看不见的基督。
 - 在圣灵降临在教会后，我们就不再以肉眼看见耶稣，而是以心灵感觉到基督的灵之同在，并以信心来依靠基督。
 - 然而，我们的眼睛所看见的事物，往往拦阻我们心灵的眼睛依靠上帝，反而吸引与牵引我们离开上帝，唯一解决的方法，就是禁食祷告。
 - 今天，当我们看到基督比较恩待我们的弟兄，却比较严格地要求我们时，让我们心中不埋怨上帝，也不怨恨弟兄。此外，当我们发现自己能达到某种属灵境界，以致能胜过试探罪恶时，让我们也不轻视那些依旧在挣扎的弟兄。
 - 一方面，可能是我们比别人都软弱，所以蒙上帝格外怜恤，另一方面，这种胜利和轻松是短暂的，目的是装备我们一生都与罪恶争战。

- 许多信徒在追求成圣时非常努力，但是当达到某个阶段时反而跌得更低，有些人甚至会做出一些令人大跌眼镜及难以想象的事，因为他们以为自己已经打完仗了，就突然很放松。实际上，人与他情欲或罪身的争战，是持续到最后一天的，那一天基督将要成全我们与罪争战的果效，我们将要脱离身体，以致我们与罪的争战停止了，我们也就成圣了。
- 太 9:16-17 没有人把新布补在旧衣服上；因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了。也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。」
- 可 2:21-22 没有人把新布缝在旧衣服上，恐怕所补上的新布带坏了旧衣服，破的就更大了。也没有人把新酒装在旧皮袋里，恐怕酒把皮袋裂开，酒和皮袋就都坏了；惟把新酒装在新皮袋里。」
- 路 5:36-39 耶稣又设一个比喻，对他们说：「没有人把新衣服撕下一块来补在旧衣服上；若是这样，就把新的撕破了，并且所撕下来的那块新的和旧的也不相称。也没有人把新酒装在旧皮袋里；若是这样，新酒必将皮袋裂开，酒便漏出来，皮袋也就坏了。但新酒必须装在新皮袋里。没有人喝了陈酒又想喝新的；他总说陈的好。」
 - 基督在接下来的两个比喻中，不是将法利赛人与门徒作比较，而是指出祂之前所讲论的，‘软弱的门徒’与‘严格的属灵操练’之间的不协调。
 - 基督在这里不是对比新旧约，而教导那些信了耶稣的信徒不要回到旧约去，祂也不是谈到新旧事物之间的关系。
 - 基督不是教导门徒要换掉旧衣，穿上新衣，而是谈到新旧衣都是衣服，但如果从新衣剪下一块布，将布补在旧衣上，这是不协调的，因为新旧布料是不同的。
 - 同样的，耶稣也不是谈到新酒好或是陈酒好，而是这个比喻谈到协调，并非弃旧更新。
 - 新旧衣服和皮袋，是比喻教会中刚强的人和软弱的人。
 - 我们不应该毫不区分地要求教会中的每一个人进行同样的属灵操练，因为每个人的性情不同，所以不是任何一种属灵操练的形式都适用于每一个人。因此，我们必须怜恤顾及那些比较软弱的人，好让他们不会被过度的重担压倒。
 - 没有人喝了陈酒又想喝新的；他总说陈的好。
 - 路加记载了基督的这句话，更加清楚地总结了两个比喻的意思，就是上帝在祂个别儿女的身上都有不同的磨练和要求，法利赛人不应该将他们的操练定为所有人的标准。
 - 法利赛人怂恿约翰的门徒挑战耶稣的门徒去遵守某种标准的操练是不正确的。这就如对新酒或是陈酒的选择，有时是由于人的喜好，有时也是由于盘中的食物。
 - 新酒比陈酒更加‘锋利’，但陈酒比新酒更加‘稳重’，而且对身体有益。
 - 虽然信仰是绝对的，福音是相同的，但每个人都有不同的领受，也有不同的操练与生活方式，有些较接近圣经原则，有些较远离圣经原则。
 - 虽然我们希望每个基督徒的生活方式都会接近圣经原则，可是许多刚信主，对圣经不太明白的基督徒，却需要经过一段时间后才能达到这个程度。
 - 信主久的信徒，往往较容易忘记自己用了多少年日走这条属灵操练之路，我们可能很遗憾为何自己不能走得快一些，为何无知了那么久，所以我们一明白过来后，就会急切地希望弟兄姐妹也快速成长。
 - 简而言之，教会应该常有容忍，好让教会中的不和得以缓冲，以致教会在非关键的事上与众人和睦。事奉的人应该警戒自己不作法利赛人，也不被魔鬼利用；被服事的人也不应该享受被大家包容，他们不应该只是满足于聚会，而是应该努力研经，好让上帝的话喂养自己，以致将来也能够成为别人的帮助。